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Запорізький державний медико-фармацевтичний університет 

Післядипломна медична освіта є ключовим елементом безперервного професійного 
розвитку лікарів та інших медичних фахівців. Вона забезпечує оновлення знань, опанування 
нових клінічних протоколів, технологій діагностики та лікування, а також формування 
практичних навичок, необхідних для реагування на сучасні виклики системи охорони здоров'я.  

Війна в Україні суттєво змінила підходи до післядипломного підвищення кваліфікації 
лікарів. Перехід на дистанційне навчання став вимушеним, водночас дистанційна освіта стала 
необхідною та безальтернативною формою забезпечення безперервного навчального процесу. 
В умовах війни післядипломний етап медичної освіти має низку специфічних особливостей. 
Слухачами є практикуючі лікарі, які поєднують навчання з клінічною роботою, часто в умовах 
надмірного навантаження, дефіциту кадрів, постійних чергувань та психологічного стресу. 
Частина фахівців працює в прифронтових регіонах або змушена була змінити місце 
проживання через внутрішнє переміщення. У таких умовах дистанційна форма навчання стала 
фактично єдиною можливістю продовжувати післядипломну освіту. 
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Головною проблемою медичної дистанційної освіти є обмеженість практичної 

підготовки. Медична освіта неможлива без клінічних навичок, а дистанційні формати 

обмежують можливості повноцінного практичного навчання. В наших умовах компенсувати 

цей дефіцит можливо в симуляційному центрі Запорізького державного медико-

фармацевтичного університету із застосуванням віртуальних симуляторів, тренажерів та 

віртуальних пацієнтів. Клінічні кейси та відеодемонстрації в нашій роботі також позитивно 

впливають на формування практичних навичок. В умовах дистанційної освіти однією із 

проблем є об'єктивне оцінювання рівня знань та навичок слухачів. Дистанційні форми 

контролю знань не завжди дозволяють достовірно оцінити практичну підготовку, клінічне 

мислення та самостійність прийняття рішень. Необхідно продовжити впровадження в 

оцінювання рівня знань і навичок слухачів контрольних тестових завдань, ситуаційних задач 

після викладання кожної теми із застосуванням зворотного зв'язку з проведенням активних 

дискусій та клінічних розборів. Самостійна робота слухачів з використанням електронних баз 

бібліотеки університету також позитивно впливає на якість практичної підготовки, підвищує 

клінічне мислення. У воєнний час необхідна адаптація навчальних програм до реальних умов 

роботи лікарів та забезпечення гнучких форм оцінювання рівня знань після навчання. 

Ефективність післядипломної освіти значною мірою залежить від якісної взаємодії між 

викладачем і слухачами. У дистанційному форматі ця взаємодія може бути обмеженою в 

умовах війни через нестабільне електропостачання, проблеми зі зв'язком та інтернетом, що 

безпосередньо впливає на якість та доступність онлайн навчання. В даних умовах можливий 

індивідуальний підхід до зворотного зв'язку з активними дискусіями та клінічними розборами, 

що є надзвичайно важливим для професійного розвитку лікаря. 

Війна спричиняє високий рівень стресу, тривоги, що може погіршувати якість навчання 

у слухачів, а дистанційний формат за відсутності живого спілкування може посилювати 

відчуття професійного вигорання. Поєднання клінічної роботи в умовах війни із навчанням 

може знижувати мотивацію на здатність до засвоєння нового матеріалу. Тому важливим є 

впровадження психологічної підтримки як для слухачів, так і для викладачів. Прикладом 

цього є впровадження з Запорізькому державному медико-фармацевтичному університеті 

курсів щодо підтримки ментального здоров'я для слухачів та викладачів. 

Таким чином, дистанційна післядипломна медична освіта в умовах війни дозволяє 

зберегти доступ до освітніх ресурсів незалежно від місця перебування, гнучкість у плануванні 

часу та можливість залучення провідних національних і міжнародних експертів. Для 

підвищення ефективності дистанційної освіти доцільно поєднувати онлайн-навчання з очними 

елементами за можливості (змішаний формат), активно використовувати симуляційні 

технології, кейс-методи та інтерактивні платформи. 
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Стрімкий розвиток штучного інтелекту став однією з найпомітніших ознак сучасного 

інформаційного суспільства. Серед усіх цифрових інструментів особливе місце посідають 

мовні моделі, зокрема ChatGPT, які здатні підтримувати діалог, відповідати на запитання, 

допомагати з навчанням, роботою та повсякденними завданнями. Їх активне впровадження 

неминуче впливає на те, як люди спілкуються між собою, формують думки та розвивають 

комунікативні навички. Цей вплив є багатогранним і поєднує як позитивні, так і потенційно 

проблемні аспекти. 


